
Posudek vedoucí diplomové práce 

Diplomová práce studenta Bc. Pavla Taška s názvem „Poddanské městečko Žacléř 

v letech 1740–1780“ si klade za cíl představit dějiny podhorského a příhraničního 

poddanského městečka Žacléře v období vlády Marie Terezie, a to zvláště s využitím 

dochovaných pramenů sledované lokality, tedy pramenů psaných německou novogotickou 

kurzívou a německy. Jak autor úvodem konstatuje, k dispozici doposud nejsou ani 

systematicky zpracované dějiny města, ani se nelze spolehnout na literaturu k vývoji 

městského prostředí 18. století, neboť tato urbánní problematika, jak je historické obci známo, 

náleží k nejméně propracovaným. O to více jsem uvítala studentův zájem a odhodlání pustit 

se do tohoto nelehkého badatelského úkolu, kdy musel v torzovité materii skládat mozaiku 

poodkrývající žacléřské dějinné události čtyř dekád. Po celé období svého magisterského 

studia pečlivě zkoumal a zpracovával dochovanou materii a výsledek předložil v podobě této 

diplomové práce, jež v žádném případě není jen shlukem letopočtů a jmen, ale jedná se 

z metodického hlediska o vyspělý autorský text, jež využívá přístupy různých historických 

věd: zvláště dějin městské, patrimoniální a církevní správy, historické geografie, dějin 

vojenství, historické demografie, právních dějin, hospodářských dějin. V práci proto autor 

účelně upozorňuje na determinující vliv geografické polohy, jež zásadním způsobem určovala 

význam, lidnatost a kulturní vyspělost sledované lokality. 

Práce čítá 87 stran. Struktura práce je velmi dobře promyšlená, jazyková úroveň textu 

je velmi dobrá. Citační normu si autor osvojil a náležitě ji užívá. 

V úvodu autor srozumitelně uvedl cíl a koncepci své diplomové práce a shrnul 

základní literaturu k vybranému tématu. Výklad poté zahájil základním představením 

žacléřského panství, jež bylo do roku 1773 v rukou jezuitů, posléze se stalo komorním 

majetkem. Ve druhé kapitole autor přináší informace o počátcích města, demografické situaci 

a domovní zástavbě. Je chvályhodné, že autor svůj text průběžně doprovází vlastními 

rekonstrukčními mapami, tabulkami a grafy. Poté se autor vhodně zaměřil na správu města a 

panství, kdy opět prokazuje, že se ve sledované problematice velmi dobře orientuje a že velmi 

dobře chápe všechny komunikační roviny, které mezi vrchností a poddanským městem 

fungovaly. Čtvrtou kapitolu autor věnoval zemědělství a vlivu horského podnebí na 

zemědělskou produkci. Sledování hospodářského vývoje ještě doplnil v páté kapitole, v níž 

sleduje textilní výrobu, pro kraj tak typickou, a obchodní aktivity, a to opět v kontextu řady 

faktorů, které Žacléř a jeho obyvatelstvo ovlivňovaly. Protože je sledováno období vlády 



Marie Terezie, nemohly autorově pozornosti uniknout válečné události, které po řadu let 

významně ovlivňovaly vývoj městečka, ležícího u významné cesty spojující Čechy a Slezsko, 

i širšího regionu. I tyto pasáže byly zpracovány s velkou pečlivostí a nadhledem. 

V závěru autor účelně shrnul výsledky svého výzkumu. Práci uzavírá soupis pramenů 

a literatury a vhodně volené přílohy: obrazová a tabelární, v níž autor na s. 80 zpřehlednil 

německé a české názvy sídel v Čechách a v příhraničí Slezska. 

Předkládanou diplomovou práci, která splnila cíle, jež si kladla, velmi ráda doporučuji 

k obhajobě, neboť přináší s využitím dochované pramenné materie nejen pohled na dějiny 

poddanského městečka Žacléře v letech 1740–1780, ale současně je i téměř ojedinělým 

případem takto rozsáhlého pramenného výzkumu v dějinách našich poddanských měst a 

městeček 18. století a bude nepochybně vyhledávaná jako zdroj důležitých informací o 

podobě a vývoji našich měst na přelomu raného novověku a novověku. Práci proto doporučuji 

i k publikování. 
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